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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemilB § 28 Abs. 5 SdchsGemO in Verbindung mit der Geschiftsordnung fiir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller: Giegengack Annekathrin (Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Name, Vorname

Frage:
Nachfrage zu s/96/2007

1)In der Antwort auf die Stadtratsanfrage s/96/2007 teilte die Verwaltung mit, dass im Rahmen
des Planfeststellungsverfahrens zum Ausbau der alten B 174 ein Planinderungsantrag in
Vorbereitung sei, der einen parallelen Ausbau des Teilstiickes Chemnitz - Gornau nicht mehr
vorsieht. Fiir die direkt Betroffenen wiirde eine Nachanhérung erfolgen.

a) Kam es bereits oder wird es wieder zu einer 6ffentlichen Auslegung der Unterlagen kommen?

b) Wurde oder wird die Stadt Chemnitz in den Prozess des Planfeststellungsverfahrens als Trager

Offentlicher Belange wieder einbezogen?

2) In der Radverkehrskonzeption der Stadt Chemnitz ist der Ausbau des Radweges an der
Zschopauer Strafle bis Einsiedler Weg / Altenhainer Alle geplant.

a) Wann ist mit der Fertigstellung dieses Radweges zu rechnen?

b) Gibt es Planungen flir eine Radwegsfiihrung von Chemnitz iiber Gornau nach Zschopau (alte
B174), wenn ja welche (Route/Ausbaustandard)?

3) In welcher Weise konnen Biirger auf eine Regelung zur Geschwindigkeitsbegrenzung sowohl

fiir die bereits ausgebaute als auch fiir die noch auszubauende Strecke der B174 Einfluss nehmen?
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Stadtritin 09120 Chemnitz
Frau Annekathrin Giegengack Datum
Fraktion Biindnis 90/Die Griinen Unser(e) Zeichen/Az A 66.22/Rch
Markt 1 Durchwahl 77 78

) Auskunft erteilt Frau Richter
09111 Chemnitz Zimmer 232

Datum & Zeichen 19.09.2007
lhres Schreibens  s/189/2007
E-Mail marlis.richter@stadt-
chemnitz.de

Anfrage von Stadtratsmitgliedern — Nr.: s/189/2007
Nachfrage zu s/96/2007 — Planfeststellung B 174 von Gornau bis Chemnitz

Sehr geehrte Frau Giegengack,

meine Antwort zu Threm Punkt 1 a wurde bereits durch die Bekanntmachung im Chemnitzer
Amitsblatt Nr. 40 vom 02.10.07 iiberholt. Die Tekturen werden vom 15.10. bis 15.11.07 im Tech-
nischen Rathaus ausgelegt. Die Stadt Chemnitz wird als Triager 6ffentlicher Belange beteiligt und
zur Stellungnahme aufgefordert werden. Zu den Tekturen gehort u. a. auch die zur B 174 parallel
gefiihrte Wegeverbindung zur Siedlung Ruhebank, die urspriinglich auf 6,50 m fiir den Busver-
kehr ausgebaut werden sollte (Anfrage s/9/2007) und jetzt als Wirtschaftsweg mit einer Breite
von nur 3,50 m mit Ausweichstellen geplant wird.

zu 2)

Im Zuge des Ausbaus der Zschopauer Strafle soll gemiB des Verkehrsentwicklungsplanes (VEP)
2015 eine Radverkehrsfithrung eingeordnet werden. Dies ist in der Konzeption unter Nutzung der
»alten“ Zschopauer Strafle vorgesehen.

Mit Ausbau der B 174 zwischen Siidverbund und Gornauer Strafie und mit dem Neubau der
B 174 von Gomnau bis Chemnitz (Gornauer Strafle) ist die Umsetzung des Verkehrsentwick-
lungsplanes wie folgt geplant:

Ab Kreuzung Siidverbund landwirts erfolgt die Radverkehrsfithrung beidseits der B 174 bis
zur geplanten Geh- und Radwegbriicke iiber die neue B 174 in Hohe der Wilhelm-Busch-
StraBe teilweise iiber straBenbegleitende Radwege und teilweise iiber die geplanten Anlieger-
fahrbahnen.

Nach dieser Querung verlduft der Radverkehr auf der ,,alten* Zschopauer Stral3e.

Der Bau von Radwegen oder die Markierung von Schutz- bzw. Radfahrstreifen ist an der ,,al-
ten* Zschopauer Strafe nicht geplant. Die prognostizierten Kfz-Verkehrsmengen und die ge-
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plante Stralenbreite erfiillen die Kriterien fiir einen ,,vertriglichen Mischverkehr* nach den
Empfehlungen fiir Radverkehrsanlagen (ERA) 05. Um das hierfiir wichtige Kriterium ,,Ge-
schwindigkeit des Kfz-Verkehrs“ zu erfiillen, wird von der Stadtverwaltung Chemnitz davon
ausgegangen, dass ohne bauliche oder markierte Radverkehrsfithrungen auf der ,alten*
Zschopauer Str. die zulédssige Hochstgeschwindigkeit auf max. 50 km/h begrenzt wird.

Bis zur Siedlung Ruhebank wird diese Radwegfiihrung iiber die eingangs genannte Wirt-
schaftswegfithrung (zu Punkt 1 Ihrer Anfrage), die aufgrund des Angebotes fiir den Radver-
kehr asphaltiert ausgebaut werden soll, fortgefiihrt und an die bestehende ,,alte* Zschopauer
Strafle angebunden.

Eine Weiterfithrung bis nach Zschopau liegt auflerhalb der Planungshoheit der Stadt Chemnitz,
ist aber auch nicht im Radverkehrskonzept fiir den Freistaat Sachsen ausgewiesen. Die durch die
Stadt Chemnitz fithrenden touristischen Radrouten des SachsenNetz Rad sind an den Zschopau-
talradweg angebunden. Dies sind die Séchsische Stidteroute und die Radroute II-13 ,,Chemnitz-
Zschopautalradweg*.

zu 3)

Die zuldssige Hochstgeschwindigkeit innerhalb geschlossener Ortschaften betrigt gemiB § 3
Abs. 3 Nr. 1 StVO fiir alle Kraftfahrzeuge 50 km/h. Geschwindigkeiten iiber 50 km/h (bis max.
70 km/h) sind ausnahmsweise fiir StraBen moglich, wenn sie eine hohe Verkehrsbedeutung haben
und baulich so gestaltet sind, dass sie dem Kraftfahrer den Eindruck vermitteln, sie dienen in ers-
ter Linie dem Kraftfahrzeugverkehr.

Im vorliegenden Fall der Zschopauer Strafie besteht das Ziel, die Ziigigkeit des Verkehrsflusses
auch fiir die anwachsende Verkehrsbelegung zu erhéhen. Zur Vermeidung einer Vielzahl von
Beschrinkungen ist ein anbaufreier Ausbau geplant. Die vorgesehene Geschwindigkeitsanord-
nung von 70 km/h in Verbindung mit dem anbaufreien Ausbau steht in Ubereinstimmung mit §
41 StVO: ,,Die Zulassung von Geschwindigkeiten iiber 50 km/h empfiehlt sich auf StraBen, die
grofere Verkehrsbedeutung haben (z. B. Ausfallstralen) und baulich so gestaltet sind, dass sie
dem Krafifahrer den Eindruck vermitteln, sie dienen in erster Linie dem Kraftfahrzeugverkehr.
Der FuBigénger ist durch Lichtzeichen zu schiitzen.*

Geschwindigkeitsbeschrinkungen diirfen nach § 45 Abs. 1 und 9 StVO durch die StraBenver-
kehrsbehdrde nur angeordnet werden, wenn auf Grund der besonderen &rtlichen Verhiltnisse eine
Gefahrenlage besteht, die das allgemeine Risiko erheblich iibersteigt. Das heifit, dass auf der
Zschopauer Strafle eine Geschwindigkeitsbeschrankung nur verhéltnismaflig wire bei einer ver-
gleichsweise hohen Unfallrate. Auch dann ist darauf hinzuwirken, die unfallbegiinstigenden Um-
stinde dieser Verkehrsbeschrankung umgehend zu beseitigen.

Eine Einflussnahme der Biirger ist also nur méglich, wenn die Vorschldge oder Antrige wie oben
benannt verkehrsrechtlich begriindet sind.
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Im Rahmen der Anhérung Betroffener i... Planfeststellungsverfahren, hier zur B 174, kénnen die
Biirger die Forderung nach Geschwindigkeitsreduktion friihzeitig einbringen. An sich wird iiber
die Geschwindigkeit in der Planfeststellung nicht entschieden, da sich um eine verkehrsrechtliche
Anordnung handelt. In Verbindung mit Belangen des Larms unterliegt sie jedoch der Abwigung
durch den Baulasttréger (siche auch Beschlussvorlage B-146/2007, Schwerpunkt 9 privat Betrof-
fener) und letztendlich durch die Planfeststellungsbehdérde.

Mit freundlichen Griifien
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